

2015年10月16日 星期五 本版编辑:李师胜

# 丈母娘的公积金能提了,你敢不

济南史上最宽松公积金新政实施,首日18笔"60万公贷"放行

8月底,济南史上最 宽松版公积金新政出 台。根据新政,10月15日 起,济南公积金最高贷 款额度由50万元提至60 万元;贷款额度不再仅 仅与账户余额挂钩,缴 存时间短的年轻人将大 大受益;此外,租房、物 业费都能提取公积金 了,亲情提取再放 宽……15日,调整后的 新政实施首日,有哪些 变化?市民办理情况如

文/片 本报记者 喻雯



15日,济南史上最宽松公积金政策实施,不少市民在大厅办理业务。

### 公公的房子

儿媳妇提了四万

房租提取 比物业费的要多

提物业费 可在网上直接办

"60万贷款"审批 占当天近半

15日上午,济南住房公积金 管理中心大厅迎来了第一个"亲 情提取"的市民。

孙女士说,她是拿公公的房 产证来提自己的公积金的。孙女 士跟王先生结婚三年多,她和老 公的户口一直跟公婆在一起。目 前她的账户有四万多块钱,她一 直想提出来还当时买房时欠的 账,但是没有办法。"按照原来的 政策,我老公可以用公公的房子 来提他的公积金,他们是直系亲

12日,公积金提取付房租和 物业费的预约办理启动。公积金 管理中心负责人说,14号预约15 号办理的有200人左右,15号预约 16号办理的有160多人,总的来 看,付房租的要比付物业费的多。

据有关规定,符合条件的职 工每年可提取一次住房公积金用 于支付房租,两次提取间隔不少 于12个月。每人每年只能申请提 取一次,每次提取额不超7200元。 工作人员展示了网上预约办

除了因房租提取外,一些市民 也前来办理物业费的提取。根据规 定,缴存职工每年都可以提一次公 积金来支付物业费,最高1000元。 对此,该负责人说,物业费的提取 办理有两种方式:物业费提取预 约、物业费委托提取签约

为了节省职工到现场排队等 待办理的时间,减少职工准备加

除了提取政策变化外,公积 金贷款可贷额度由50万提至60 万,这对不少购房者来说,实实在 在减轻了购房压力。新政实施的 第一天,办理贷款审批的人数出 现了明显的增加。

"今天有18笔公积金贷款业 务审批,贷款的额度都是60万,人 数还是挺多的。"15日,济南住房 属。我作为儿媳妇,没法提。"孙女 士说,按照新的政策,她也能一次 性把四万多块钱提出来了

对此,济南住房公积金管理 中心有关负责人说,这就是公积 金新政中"亲情提取"的放宽。新 政在此前规定的同一户口直系血 亲可购房提取的基础上,由夫妻 双方共同居住更改为与职工夫妻 一方在同一户口上即可。也就是 说,职工与配偶分别与各自父母 在同一户口上的,双方父母皆可

理的流程,市民先登录济南住房 公积金官网,在"济南住房公积金 网上大厅"登录个人账号,登录后 页面出现"租赁商品房提取预 约"、"物业费提取预约"、"物业费 委托提取预约"三个选项。市民可 以根据自己的实际情况来办理。

该负责人说,以租房提取为 例,公积金管理中心及受委托办 理提取业务经办银行的共计97个 网点都能办理。"建议市民去经办 的银行网点提取。"该负责人说,

盖公章的审批表的手续,工作人 员建议职工采取网上签约的方式 办理物业费提取。

签约后,公积金管理中心可 以直接把职工申请提取的金额转 入其提供的账户,比较方便。

除了租房、物业费提取外,该负 责人说,公积金冲还贷业务的预约人 数也不少,平均每天有六七十人办

一般来看,公积金贷款审批每个 月的数量在1000件左右,除去周 末,每天的审批量在50件左右, "60万贷款"的审批量占了当天的 近一半。"这应该是之前就准备好 的,银行的手续都走完了,集中来 公积金管理中心审批。

该负责人的说法得到了一家 中介的证实。21世纪不动产鲁能 领秀城店的侯店长说,8月底公积 提取公积金。职工与儿媳、女婿在 同一户口上的,儿媳、女婿也可提 取公积金,比原政策大为放宽

简单来说,夫妻两个人不在一 个户口本上,丈夫跟自己的父母在 一个户口本上,妻子跟自己的父母 在一个户口本上,夫妻小两口的房 子,在符合有关条件的基础上,可以 一次性提取六个人的公积金。"一般 来说,只要符合提取的有关条件,两 代人的公积金都可以提取,随着政 策施行,未来提取的人会增多。"

若市民在大厅办理,审批过后,还 要到银行办理转账。如果直接到 网点办理,可以直接办理转账。

此外,如果同一人同一天要 按多项提取原因办理提取,工作 人员也建议预约公积金缴存银行 的服务网点。因在公积金服务大 厅或天桥提取服务网点办理时, 需在一项提取业务审批通过,并 且到缴存银行转账完毕后,再次 回到服务网点重新取号排队等候 才能审批办理另一项提取业务。

理。"很多市民对冲还贷业务的预约 不理解,感觉不如直接到大厅来办更 方便,其实预约也是一种'预审核'。

该负责人说,有了预约,如果 市民的公积金有逾期,或是有多个 账号,或者有其他不符合办理条件 的问题,都可以通过预约时的预审 核功能提前了解,这样可以提前告 知市民,避免市民多跑腿。

金新政发布后,就有不少客户"先 交钱订房,等到10月下旬办60万 的公贷。"从二手房买卖流程来 看,网签后,买方的资料要先去银 行"面签",银行审核后再送到公 积金管理中心审批,中间需要一 个多月的时间。买方可以根据这 个时间点,合理选择签合同办贷 款的时间。"我们跟银行沟通过,

延伸阅读

#### 夫妻共同贷款 必须用同一公式

在新的贷款政策上 贷款额度不再仅仅与账 户余额挂钩,缴存时间短 的年轻人将大大受益。公 积金贷款额度在保留目 前确定方式的基础上,再 增加按照借款人及共同 还款人还款能力及连续 缴存时间综合确认的计

15日,济南住房公积 金管理中心有关负责人 说,新政实施的首日,有 些市民来咨询,夫妻两 个人办理公积金贷款,两 个人的缴存时间、额度、 基数等都不一样,如果都 用同一种计算方式,两个 人可以贷款的额度无法 实现最大化。"能不能一 方用余额乘以15倍的方 式来贷款,另外一方用新 增的计算方式来贷款?" 对于这种疑问,该负责人 说,夫妻双方共同贷款 的,必须两人使用同一种 计算方式。

对于新增的贷款额 度计算方式,该负责人 说,可贷方式增加,兼顾 了各类职工的利益。年 轻职工缴存时间短,但 可贷年限长(大多数35岁 以下借款人可贷款30 年),按新增公式,可贷 额度自然就高。而年龄 大、缴存时间长的职工, 可使用"余额×15"确定 可贷额度。

举个例子,借款人小 王每月缴存基数为3000 元,贷款30年,每月公积金 缴300元,账户余额为7200 元,缴存2年。根据新公式, 可贷额度为3000×12×30 ×0.5×0.4=21.6万元。而 按照老公式,可贷额度只 有10.8万元,二者相差10.8

再以借款人老张为 例,他连续缴存公积金20 年,账户余额10万元,公 积金月缴存基数为5000 元,现已年满59岁,最长 可贷年限6年,按新公式 计算,仅能贷款18万元; 若按原来公式计算,则能 贷到最高30万元。

"借款人可考虑自己 的情况,尽量贷到最高额 度。"该负责人说

本报记者 喻雯

## 老人看过来!齐鲁敬老文化节21日开幕

为期四天,在千佛山景区南门西侧齐鲁碑刻文化苑举行

#### 本报济南10月15日讯(记者

王倩) 在一年一度的重阳节 来临之际,齐鲁传媒集团联合山 东省委老干部局、省老龄办等单 位,将共同发起主办"首届齐鲁 敬老文化节"活动。活动由济南 市民政局、济南市委老干部局、 济南市老龄办、济南市城市园林 绿化局、山东老年大学、济南老 年人大学等单位协办,生活日报 与济南市千佛山风景名胜区承

办,在2015年10月21日(农历九 月初九)至10月24日,济南市千 佛山风景名胜区南门西侧齐鲁 碑刻文化苑内。

本次敬老文化节活动以敬 老爱心服务为主题,主要设立8 个服务综合展示区。济南市民政 局将组织80余家养老机构进行 展示,现场接受老年人养老政策 咨询服务;省和济南市老龄办将 设置涉老政策和敬老服务成果 展示,以及老年维权法规介绍。

在敬老文化节现场,还为老 年人准备了针对性强的服务项 目。省市医院的老年人常见病 专家将在现场义诊;老年理财 功能区里,将邀请正规金融机 构和济南经侦反诈骗专家现场 介绍老年理财诈骗典型案例, 帮助老年人正确理财;本报与 济南市老龄办、济南市城市园 林绿化局等单位联合举办的

"千佛山夕阳红相亲大会",也 纳入进首届敬老文化节里,这 是生活日报首次为中老年朋友 举办的专场相亲会,报名全部 免费之外,凡年满45周岁以上 单身群体均可参加。

此外现场将设一套健康管 理系统,为老人提供自助检测 服务,包括血压、血糖、骨密度、 体脂等27项指标,仅骨密度一 项在医院一次检测费用要上百

元,该中心是山东邮政友宝垣 报刊购物商城开设的线下实体

为了给更多读者提供更贴 近的服务,首届敬老文化节上还 设置了生活日报读者节活动区, 由生活日报读者俱乐部、内购 会、报纸发行部门举办一系列便 民服务活动,现场订报、正宗冬 枣、低价进口食品等供市民选